

(上接 08 版)



日常训练时，谢香蕊(左一)总是站得笔直，尽管腿伤难愈。

在军营 4 年，对谢香蕊来说，这一次在阅兵式上接受受阅的机会实属不易，“这是第一次在受阅女兵方队中加入咱们武警女兵”。

今年 3 月，谢香蕊得知要进行新中国成立 70 周年阅兵选拔时，便果断报了名。她日夜训练，最终与总队其他 9 名女兵一起通过选拔，被送往集训基地训练。

“教官考虑过我的情况，担心阅兵训练强度太大，我会吃不消。”谢香蕊特别着急，她给

自己立下“军令状”，“保证完成训练，绝不丢失机会！”

就这样，谢香蕊经历层层选拔，眼见和她一起从全国各地选拔而来的 150 名武警女兵只剩下 60 名，大家都发奋训练，一心争取最后的名额。

“痛并快乐着，说的就是我的心情。”谢香蕊说，尽管这么多日夜的训练让她的疼痛感越来越强，但抱着“不能被区别对待”的理念，她还是坚持到最后，最终抓住了加入 352 名

女兵方队的机会。

10 月 1 日，谢香蕊作为女兵方队的武警女兵，接受了祖国和人民的检阅，“当时真的特别紧张，脑子里就想着怎么对阵标齐，66 秒不久，一下子就过去了！”



扫一扫，分享好故事

延伸 >>

## 他们，都是阅兵式上的湖南力量

文 / 李诗韵

“小编，歼击机飞行员是我岳阳的老同学！”10 月 1 日起，今日女报全媒体平台陆续发布相关报道，和大家寻找新中国成立 70 周年阅兵式上那些“熟悉的湖南面孔”，也收到了许多网友的“认亲”信息——在这次阅兵式的受阅队伍中，有曾经的同学、校友，也有亲切的战友、朋友，大家一眼就认出这些可爱的面容。拉开回忆的序幕，也让我们看看记忆里的“那个人”在阅兵场上的风采吧！

### 唐冰：“最年轻的女少将”

英姿飒爽，自信坚定——新中国成立 70 周年阅兵式上，352 名来自各军各兵种的女兵组成的受阅方队让人印象深刻。

很多网友好奇，走在方阵最前列的两位女将军是谁？记者了解到，她们分别是曾任新中国首位女飞行师长的程晓健少将和某新型作战力量主官的唐冰少将。而唐冰将军的籍贯就在湖南永州市宁远县。

据相关资料显示，唐冰的父亲出生在宁远县清水桥镇罗坝村，母亲也是宁远人。大学毕业后，为响应建设祖国号召，夫妻俩先后调到江西铜业公司德兴某矿工作。如今，



唐冰的父母均已 86 岁，身体健朗。

唐冰于 1987 年从江西德兴市第一中学毕业，以优异成绩考上了某军事院校，从此开始了自己的军旅生涯。她是博士研究生，堪称“军中儒将”，45 岁便成为全军最年轻的女少将。

说起与湖南的缘分，唐冰幼时一直到大学毕业前经常回老家罗坝村探亲，最近一次回宁远县是 2016 年。由于唐家兄弟众多，她的几位叔叔和堂兄弟姐妹仍在罗坝村生活。当时，唐冰回到罗坝老家看望叔叔婶娘，还去横山岭祭拜了祖父母。

### 周名贵：海军部队“技术担当”

除了唐冰将军，阅兵式的方队领队中还有一位湖南将军——他就是海军方队的周名贵。

出生于 1965 年的周名贵是岳阳市湘阴县鹤龙湖镇河潭村人，高中毕业于湘阴县第一中学，之后就读于中国人民解放军大连舰艇学院，历任中国人民解放军海军第十八批护航编队政委、南海舰队某驱逐舰支队政委。现为中国人民解放军潜艇学院政委（副军职，少将军衔）。2016 年 5 月 6 日，经中央军委批准，周名贵由海军大校军衔晋升为海军少将军衔。

据国防部网站介绍，海军潜艇学院诞生于 1953 年，最初校名为“第四海军学校”，

是全国乃至亚洲唯一一所培养海军潜艇部队战术指挥、技术指挥和潜艇作战、研究人员的高等军事院校，至今已培养了各个层次 3 万多名军事指挥、工程技术军官。

“叔叔从一个农家孩子成长为共和国将军，并参加国庆阅兵，这是我们全家的骄傲，他为湘阴、为湖南争了光。”周名贵的侄子周平说，得知叔叔参加新中国成立 70 周年大阅兵，家人和老家的乡亲们早早坐在电视机前，收看国庆盛况，也感受叔叔的风采。

据悉，1984 年，周名贵曾作为军乐队成员参加新中国成立 35 周年阅兵。

### 陈思麒：歼击机队“颜值担当”

“看一看，瞧一瞧，陈思麒开的飞机……”10 月 1 日上午，岳阳市第一中学校友群里热闹无比——毕业多年的校友们在微信群里激情讨论，为曾经的高中校友呐喊助威。

陈思麒是岳阳人，也是一名大型运输机飞行员。新中国成立 70 周年大阅兵，他驾驶歼击机从天安门广场上空飞过。

出身军人家庭的陈思麒从小的梦想就是要和父亲一样成为一名飞行员。2008 年，他



以优异成绩考入中国人民解放军空军航空大学。在校期间，因连续五年获得“优秀学员”称号，且各方面表现突出的他可以选择成为任何一种机型的飞行员，包括梦寐以求的歼击机。

很多岳阳人都认识陈思麒的妈妈雷静芳——一家之中，丈夫陈麟辉是空军副师职军官、特级飞行员，大校军衔；儿子陈思麒是空军正连职军官、三级飞行员，上尉军衔。因此，既当军嫂，又当“军妈”的她在当地小有名气，被大家赞为“守巢人”。

### 谭诗媛：踏着正步走过天安门

10 月 2 日，今日女报全媒体平台发布“新中国成立 70 周年阅兵式里的湖南面孔”相关文章后，很快就有网友爆料——“女兵方队的谭诗媛也是咱们湖南妹子！”

1997 年 10 月出生的谭诗媛，目前是中国人民解放军陆军军医大学在校学生，也是阅兵式女兵方队 352 名女战士中的一员。她有着南方姑娘的水灵劲儿，也有着北方姑娘的高挑身材——170 公分的身高，比妈妈足足高了半



个头。

庆祝新中国成立 70 周年阅兵式结束当天，谭诗媛在微信朋友圈发了一条动态：“五年前，我想走过天安门，只敢想。一年前，我告诉自己，我能走过天安门。半年前，我说不管多疼多难熬，我一定要走过天安门。今天，五星红旗在我头顶上空飘扬，从东华表到西华表，分秒不差，分毫不误。217 天，不管流过多少血和泪，我们终于到达了最想要去的地方！”

### 张雨辰：“站着不动”接受检阅

新中国成立 70 周年阅兵式上，解放军联合军乐团以 1300 多人的宏大阵容亮相天安门广场。除了专业演奏员外，约七成官兵来自全军和武警部队基层单位。其中，有一位来自空军军乐团的单簧管女演奏员——她就是湖南中南林业科技大学 2014 级旅游管理专业的学生张雨辰。

张雨辰于 2017 年 12 月开始，担任空军军乐团军乐演奏会单簧管演奏员。之后经推荐考核，在新中国



成立 70 周年阅兵式上担任单簧管演奏员。

阅兵式上，军乐团的所有演奏人员都需要保持站立 4 小时，同时分秒不差地完成 56 首乐曲的演奏，被称为“全场唯一站着不动接受检阅的队伍”。

不动并不意味着轻松。今年 6 月 30 日，张雨辰开始集训，3 个月时间，她要背奏 56 首曲子，压力很大。训练时烈日炎炎，她还要站立演奏 5 小时不倒，对体能也是极大考验。

### 黄生俊：阅兵场上文“职”彬彬

新中国成立 70 周年阅兵式上，作为新中国阅兵史上第一支文职人员方队，他们一上场就备受瞩目；作为方队中的一员，国防科技大学系统工程学院讲师黄生俊热血沸腾。

这位 30 岁出头、出生于农家的土家族男孩，一路走来有太多耀眼的“标签”和故事：海归博士、申请国家专利 1 项、发表多篇 SCI 论文、成功申请国家自然科学基金项目……

但这位脑袋灵光的“学霸”，一开始身体“不怎么听使唤”，刚练正步踢腿时还站不稳……“完成阅兵

任务，是一次对我从身体到心灵的重塑！”黄生俊没有气馁，而是发扬“钉子精神”，一有时间就请教官给自己补训，传技巧、抠动作，逼着自己向一个个训练科目发起冲锋。他每天像打了“鸡血”一样，站军姿、练齐步、踢正步……每天训练 12 小时以上。炎热的夏季，每天水分补充超过 5 公斤。

阅兵盛典终于来临。当雄浑的军乐声响起，当黄生俊走过主席台的那一刻，他知道，自己打赢了一场没有硝烟的战争！

(部分资料来源：人民日报、央视新闻、红网、岳阳日报等)